

2009-2013 發展計劃

2008年12月16日向立法會經濟發展委員會簡報

主席，

投影片二 — 發展計劃要點

我們先看看發展計劃的要點。我們預計在未來五年的平均售電量增幅，大約為每年百分之一。

而未來五年的總投資將為港幣 123 億元。我們要維持世界級服務及可靠的電力供應予客戶，這些投資是必須的。

隨著新的管制計劃協議於二零零九年一月起生效，我們的准許利潤會下調，基本電價因此將減少 22.4 仙。

而由於煤價大幅上升，二零零九年的燃料價條款收費需要增加 14.9 仙。

在一減一加的情況下，淨電價將減少 7.5 仙，即係下調 5.9%。

投影片三 — 五年內投資港幣一百二十三億元

這個圖表顯示我們未來五年，港幣 123 億元投資的分佈。

輸配電系統佔 50%，發電系統佔 36%，而顧客及企業服務發展則佔 14%。

投影片四 — 審慎投資計劃

雖然 2009 至 2013 年的投資額為 123 億元，看來比對上一個財政計劃獲批的 119 億元為多，但扣除本地通脹及多類工業原料價格的顯著升幅後，實則開支是較低。

這些投資是審慎和必須的，並且經過政府顧問嚴謹同詳細的審批。

投影片五 — 淨電價調整

左上角的圖表顯示二零零八年的電價組成部份。基本電價為每度電 116.9 仙，而燃料價條款收費為 10.5 仙。

將呢兩項費用相加，就是客戶需要繳交的淨電價。在二零零八年，淨電價為每度電 127.4 仙。

下面的表展示出，二零零九年一月以後電價的變化。

在新的管制計劃協議下，回報率調低，基本電價因而減少 22.4 仙。以二零零八年淨電價為基數，減幅為 17.6%。

由於煤價上升，燃料價條款收費將增加 14.9 仙，相對二零零八年淨電價是上升 11.7%。

綜合兩方面，淨電價的減幅為 7.5 仙，較二零零八年減少 5.9%。

投影片六 — 煤價上升三倍

這圖表顯示由二零零三年初至今年九月的巴魯楊克指數。這指數顯示出每週平均的澳洲燃煤離岸價，亦是亞太燃煤市場的國際性指標。煤價由二零零七年初的 50 多美元一噸大幅攀升至今年年中的接近 200 美元一噸。三倍的升幅比油價於同期的升幅還要高（約每桶 60 美元升至每桶 145 美元）這對任何一間以燃煤為主的發電商來說是一個極大的挑戰。

投影片七 — 港燈受燃煤價格波動影響較大

自二零零七年起，港燈的燃料組合大約維持於 83% 煤，17% 天然氣，這跟中電的 1/3 核電，1/3 氣電和 1/3 煤電不同。港燈這 83% 的煤電相較中電的 33% 來說，意味著燃煤價格對港燈燃料開支的影響為中電的 2.5 倍。相對於中電早前增加燃料價條款收費 5.9 仙，我們需要相應增加 14.9 仙。

投影片八 — 各類客戶每度電減 7.5 仙

二零零九年我們將各類用戶的淨電價劃一降低 7.5 仙，所有客戶都很容易就計算到自己可以節省幾多電費。無論是家庭客戶或非家庭客戶，每度電的收費都將減少 7.5 仙。例如每月用電 500 度的客戶將會每月少付 \$37.50，而每月用電 1700 度的客戶將每月節省 \$127.50。

由於基數不同，以百分比來計算，所有家庭客戶的平均減幅為 6.4%，而非家庭客戶平均減幅為 5.8%。

投影片九 — 繼續電費優惠

爲了協助社會上有需要的人士，我們會繼續推行電費優惠計劃。四類合乎資格的人士，包括長者，傷殘人士，單親家庭以及失業人士，每個月頭二百度用電可以享有四折優惠。所有開支由股東承擔。

投影片十 — 電力佔家庭消費 2%

呢張圖表顯示電費佔家庭開支只係百分之二，是最低之一，可以講對家庭財政壓力輕微。

投影片十一 — 電價調整多年來低於其它服務收費

呢張圖表顯示不同服務在多年來的收費變化。大家清楚睇到，電價是在圖表最低的位置，表示升幅最低。

投影片十二 — 電力在香港符合用戶負擔能力及可靠程度高

從呢張圖表，大家可以比較幾個世界主要金融中心，相若的住宅客戶所需繳交的電費以及供電可靠性。比對其他城市，港燈的供電可靠性最高，而對同類的客戶電價則最低。

投影片十三 — 優質服務

香港是國際著名城市，市民需要世界級的服務。

港燈多年來一直都能夠達到十八項優質服務標準，呢張圖表列出其中三項。

隨著政府通過我們的五年發展計劃，我們有信心繼續爲客戶提供世界級的電力服務，多謝主席。